

腹有诗书气自华 最是书香能致远

——记湖南省“书香班级”马克思主义学院2021级思政2班

党的十八大以来,习近平总书记在不同场合多次谈到自己的读书经历,并站在治国理政的高度反复强调读书学习的重要性,强调中国共产党人依靠学习走到今天,也必然要依靠学习走向未来。认为要紧密结合工作需要开展学习,做到“干什么学什么,缺什么补什么”,提出“要发扬‘挤’和‘钻’的精神,多读书,读好书,从书本中汲取智慧和营养”的殷切勉励。

春风十里,书香拂面。跟随习近平总书记一起品读经典,感悟书籍带来的温度与力量。为激发青年对于时代变革和社会发展的思考,引导马克思主义青年学习者把读经典与研究现实问题相结合,马克思主义学院2021级思政教育2班(以下简称思政2班)通过阅读与分享马克思主义经典著作和哲学社会科学经典名著,以补充和丰富学生必要的理论基础,提升和夯实学科人才培养的专业素养,旨在让学生增强系统阅读能力,强化专业理论能力,提升综合表达能力,以达引导引导学生养成主动读书、系统阅读和自觉阅读习惯的学习目标。在指导老师刘老师的带领下,思政2班自入学以来,就致力于营造“悦读经典·启智润心”的良好班级阅读氛围,以学铸魂,筑牢信仰之基,补足精神之钙,把稳思想之舵。

以阅读为核心 建设学习型班集体

自2021年秋季学期入学以来,该班同学以全覆盖率积极参与到由刘老师指导的学院“修业读书会”系列活动中,以“读书养正·观澜思政”的活动目标砥砺前行。

思政2班目前已围绕《马克思主义》《共产党宣言》《习近平的七年知青岁月》《乡土中国》《五四的思想世界》《毛泽东传》《毛泽东和1949》《湖南农民运动考察报告》《家庭、私有制和国家的起源》《1844年经济学哲学手稿》《道德经》《论语》等书籍开展阅读交流活动10多场,另举行暑期经典阅读报告会一场,形成了持续性、系统性的阅读交流平台和活动组织机制。

与此同时,同学们的阅读学习氛围在“风华思政”行动中进一步加强和提高,该行动由班主任何刘阳策划发起,旨在提高同学们听、说、读、写多方面综合能力。具体来看,该项班级学风建设行动的项目主要包括每天“握笔写春秋”中华书法练习计划,每周“原声我来读”口才语言训练计划,每日“诗书气自华”读书笔记养成计划,每月“悟德艺情怀”影音鉴赏交流计划,每年“借他山之石”阅读交流汇报计划等。在推进实施过程中,同学们不仅有条不紊地开展专项训练,同时也培养了良好的学习和阅读习惯,为日后逐渐深入的专业学习与素养提升奠定了坚实的基础。该班还多次获得校团委风采大赛三等奖、学风建设先进班集体、年度优秀班集体等荣誉称号。

以勤勉为通衢之径 坚持久久为功

根据2023年湖南农业大学“一校一书”阅读推广方案,围绕学校书香校园建设精神,该班积极响应号召并结合实际情况,切实有效地开展了多项书香班级建设工作。

思政2班创设书香班级建设组织,积极动员,激发读书兴趣。首先是成立班级“学生读书会”活动指导监督小组,该小组由班主任何刘阳担任组长,组员由班中部分同学担任,各司其职,重点以“五个一”开展相关活动,即每周阅读文献一小时,每月听一次讲座,写一篇读书心得,每学期精读一本书,参加一次交流活动。其次是进行思想动员,书香班级建设动员会召开于筹建伊始,涉及的内容主要有书香班级建设的意义价值、具体建设实施设想以及研究通过班级共读书目名单等。

思政2班注重全员参与,强化制度建设,积极开展班内特色活动,鼓励学生参与“一校一书”征文比赛,进一步激发学生的阅读兴趣。首先是强化和完善制度建设。坚持把创建管理制度建设

作为书香班级建设的基本点和保障点,明确工作重点任务,精准制定落实措施,指导监督小组组织开展班内调研5余次,参与调研人数30余人,出台与班级学生特点相适应的制度机制1份。建设工作做到一步一个脚印,有目的,有步骤,有成效。其次是倡导有序阅读和定量管理。规定了每人一学期的最低阅读量为两本书,完成不少于2篇的读书心得,在阅读的体裁、题材、书目进度和具体实施计划安排上提出了可操作性建议,最终完成了52份读书笔记,5篇读书报告。最后是创建自主阅读与线上打卡结合机制。在2023年暑假期间,创建班级专用微信读书打卡群,实行早读和夜读的自主阅读制度,该行动持续1个月,收集了张数学生读书照片和10余份读书笔记。

以经世为价值引领 夯实致知目标

思政2班围绕本年度“一校一书”精读书目及组委重点推荐图书《共产党宣言》,展开了系统阅读与研习。以赛促学,以读促讲,以思促行,让同学们学有所悟,学有所获。

在2023年5月12日开展《共产党宣言》的导读研讨活动上,刘阳老师带领同学们的思考提问答疑解惑,形成良好的师生互动,使得同学们进一步增强了对马克思主义、共产主义的信仰。该班的陈心、李奕怡、陈海等同学作为由校团委图书馆和马克思主义学院举办的“与经典同行,与伟人交友——共同走进《共产党宣言》”阅读分享会的主讲人,向来自全校的参会同学分享了阅读心得与学习体会。

树立典型,发挥榜样示范作用。班上鼓励同学连续两年荣获学校图书馆年度借读学生借阅TOP1,并作为团队负责人成功立项中国高等教育学会马克思主义研究会“马克思主义经典著作研读”资助项目,在刘阳老师的指导下,持续开展了10期读书小组交流活动,完成6篇读书报告。这支起到带动作用团队不断扩员,并按时按质按量完成了结项。鼓励同学的读书热



情与研读体会感染影响着班级的每一位同学,起到了较好的榜样作用。

文化要繁荣发展,就必须依靠广大青年。青年是国家的希望,民族的未来,要面向青年积极推进“第二个结合”,有机融入青年成长成才的全过程。该班以学习习近平新时代中国特色社会主义思想为契机,积极推动学生开展中华优秀传统文化研究活动,还将专业课程《中国哲学史》融入读书活动中,围绕中华优秀传统文化,全班学生分成5组,平均6人为一组组成一支读书小队,完成经典语句摘录和PPT展示两个环节的读书汇报,并通过刘阳老师的评价和学生互评进行交流讨论。

最是书香能致远。在阅读中传递书香、传承文明,关系着一个人的道德修养,关系到公民素质的提高,更关系到一个国家的兴旺发达。在本次书香班级建设过程中,该班的读书成效显著,同学们的阅读量、阅读能力和阅读兴趣有了较大提升,思想道德修养也有了明显的增强,这不仅

让学生个人成长与成才受益,也使得该班的整体学风战斗力和集体凝聚力进一步提升。该班班主任何刘阳表示,“得知被评为‘书香班级’时,我们感到非常自豪和骄傲。这是对我们班级共同努力和付出的肯定。同时,我们也意识到这只是一个开始,未来还需要继续努力,推动班级文化建设的深入发展。我们计划进一步完善阅读活动体系,提高同学们的阅读兴趣和阅读能力,为班级文化建设贡献更多力量。”

“向书本学习,是丰富知识、增长才干的重要途径。”习近平总书记指出,人们的青春美好时光稍纵即逝,应好好珍惜。从“为了中华之崛起”而读书,到“立志为强国建设、民族复兴而读书”,我们年轻一代应珍惜韶华,潜心读书,敏于求知,通过读书立志、明大德、成大才、担大任,才能不负青春、不负期待,在实现中华民族伟大复兴的中国梦中放飞青春梦想。

(通讯员 刘逸阳 学生记者 戴怡忠 吴连东)

邂逅一场枫叶之约

学校举行2024年红枫文化节

本报讯(学生记者 戚玉荣 王殊元 通讯员 刘译琪)“在这种大自然的环境下,枫叶、阳光与人的相遇,美极了!”初冬暖阳,层林尽染,农大校园“枫”景日新月异。11月30日上午,我校2024年红枫文化节在图书馆前坪盛大开幕。这是一场精彩纷呈的赏“枫”盛宴,为师生和游客们带来了别样生动的视听体验。本次文化节由校团委和校团委联合主办,旨在通过多元艺术形式展现青春活力,丰富校园文化生活,并传承中华优秀传统文化。

轻歌曼舞,舞姿矫健,一阵鼓声激越,本次活动在体育学院舞蹈队表演《枫舞龙翔》中拉开帷幕。表演者们身着传统服饰,手举彩龙,在枫叶林中翩翩起舞,点燃了现场气氛,展现了湘农学子积极向上的精神风貌和传承中华优秀传统文化的坚定信念。舞龙舞狮是中国传统文化的重要组成部分,象征着吉祥和繁荣,表演者们通过精湛的技艺和饱满的热情,将这份祝福传递给了在场的每一个人;健美操队携《青春的律动》与枫叶共舞,用充满活力的舞姿和整齐划一的动作,诠释了红枫的坚韧与青春

的激情,让观众沉醉其中。枫叶的红与青春的活力相得益彰,展现了农大学子的朝气蓬勃和无限可能;《青花瓷》国风流韵的特质,步履轻盈,姿态翩跹,宛若青花瓷般典雅而高贵,尽显婉约风姿,在古香古韵中展现了中华服饰之美;雨声合唱团悠扬的歌声,他们唱着《一想到你呀》,以激昂的歌声唱响了青春,展现了湘农人对艺术的热爱和对大自然的感恩。他们的歌声如同清泉般流淌,涤荡着每一个听者的心灵,让人在忙碌的生活中找到片刻的宁静和欢乐。

活动现场,学子和游客络绎不绝,纷纷为农大的“枫”景点赞。经济学院2024级本科生张兴在观看表演后表示:“《转动的田》这个节目让我印象深刻,它通过舞蹈展示了农大子浓浓的乡土情,也激励着同样怀揣着强农兴农使命的我,将青春汗水挥洒在中国乡村大地,用实际行动为农业农村建设贡献力量。”表演者们也纷纷表示:“通过这次活动,我们感受到了训练的艰辛、团队的欢乐和表演的激情,也很荣幸可以借此机会对内对外展现湘农风采。”

此外,文化节还涵盖了器乐队与声乐队的《枫》《鲜花》街舞协会的《What is love》以及校艺术团街舞协会的《枫叶是湘农的日子》等精彩节目,巧妙融合了中国传统艺术的韵味与现代审美,展现了独特的艺术魅力。学校将继续依托“红枫文化节”这一独特平台,结合农林特色,创新活动形式,引导学子们在实践中感悟文化、在体验中传承文明,让青春与文化共鸣,为推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明贡献青春智慧和力量。

